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С Т А Н О В И Щ Е 

по конкурс за заемане на академична длъжност “Професор“  

по област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, 

професионално направление 3.4. „Социални дейности“, 

 научна специалност „Социална политика и политология“, 

 обявен в ДВ бр. 29/31.03.2023г. с кандидат доц. дн Тошко Христов Петров 

Член на научното жури: проф. д-р Светлана Райчева Димитракиева 

1. Обща характеристика на нучно-изследователската и научно-

приложната дейност на кандидата. 

В обявения конкурс за професор доц. дн Тошко Христов Петров 

участва като единствен кандидат. 

Той е доктор по „Политология“ от 1996г. През 2013г. става доктор на 

науките в професионално направление 3.3. „Политически науки“, 

специалност „Организация и управление извън сферата на материалното 

производство (Външна политика)“. 

За участието си в конкурса той представя 32 научни труда, както са 

разпределени по следния начин: 

- 1 монография (В3) 

- 1 книга, публикувана на базата на защитен дисертационен труд за 

присъждане на научна степен „доктор на науките“ (Г5) 

- 1 научна публикация в реферирани и индексирани бази данни (Г6) 

- 26 научни публикации в нереферирано списание с научно 

рецензиране или редактирани колективни томове (Г7.1 – Г7.26) 

- 1 учебник 

- 2 учебни помагала 

Не приемам за рецензиране публикация Г5. 

Представена е подробна справка за изпълнение на минималните 

национални изисквания за заемане на АД „професор“ по област на висше 

образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално 

направление 3.4. „Социални дейности“. 

Представени са Декларация за оригиналност и липса на доказано по 

законоустановения ред плагиатство, както и Декларация, че представените 

за доказване на съответствие с минималните национални изисквания 

съгласно чл. 2б от ЗРАСРБ научни трудове не повтарят доказателствата 
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(публикации и др.) по различните показатели за придобиване на ОНС 

„доктор“, НС „доктор на науките“ и за заемане на предходни академични 

длъжности. Доверявам се на информацията, представена от кандидата. 

Анализът на предоставените научни трудове и документи ми дава 

основание да обобщя, че научната продукция на доц. дн Тошко Христов 

Петров отговаря на наукометричните изисквания и нормативни 

разпоредби. 

В тематично отношение резултатите от научно-изследователската и 

научно-приложната дейност на доц. дн Тошко Христов Петров, посочени в 

научните публикации, могат да се групират в следните направления: 

 Избирателни системи, методология на избирателни системи, 

сравнителни избирателни системи (публикации I 1, III11, III12, III14,  III 15 

от списъка на публикациите) 

 Приложение на количествени, експертни методи и 

оптимизационни модели в политическия анализ (публикации III 4, III 7, III  

8, III 26) 

 Ситуационни политически изследвания (публикации III 5, III  

6, III 9, III10) 

 Електорално поведение, електорални общности, моделиране на 

електоралното поведение (публикация II 2) 

 Социална политика, секторна социална политика (публикации 

I 2, I 3, III 1) 

 Ефективност на социалните услуги, методи за измерване на 

ефективността (публикации III 20, III 21, III 22, III 24) 

 Стандартизация за качество на социалните услуги, системи за 

стандартизация на социалните услуги, усъвършенстване на действащата 

система за социални услуги (публикации III 16, III 17, III 18, III 19, III  22) 

 Изследване на пазара на труда и условие за трудова реализация 

на специфични рискови целеви групи (публикация III 20) 

 

Доц. дн Тошко Христов Петров е бил ръководител на осем научни 

проекта, финансирани от ФНИ чрез ТУ - Варна, бил е функционален 

експерт по проект В605М20Р001-2.002-0001 „Студентски практики – фаза 

1“ и експерт административни дейности по проект В605М20Р001-2.003 

„Студенстки стипендии – фаза 1“. 

Доц. дн Тошко Христов Петров е бил рецензент на дисертационни 

трудове и научно-изследователски проекти. 
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В обобщение: научно-изследователската и научно-приложната 

дейност на доц. дн Тошко Христов Петров са в актуални за науката и 

практиката проблемни области и могат да се оценят положително. 

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на 

кандидата. 

Доц. дн Тошко Христов Петров притежава богат педагогически опит: 

- От 1985-2001г. е последователно асистент, старши асистент, главен 

асистент и доцент в катедра „Обществени науки“ ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ 

Варна 

- От 2003г. до сега е доцент в катедра „Социални и правни науки“ 

(бивша НДПСПД) ТУ - Варна 

Ръководител катедра в периодите: 2007-2011г., 2011-2015г., 2019г. - 

до настоящия момент. През периода 2015-2019г. е бил Заместник/Ректор 

АВО, а от 2019-2022г. - Директор на Дирекция „Акредитация и Рейтингова 

система“. Представената справка за учебната дейност за периода 2018-

2022г. показва преизпълнение на съответния норматив. 

Основните водещи дисциплини са: Политология, Организация и 

управление на социалните дейности, Социална политика, Основи на 

социалната работа, Социална работа с бедни, безработни и безпризорни 

лица и др. 

Доц. дн Тошко Христов Петров участва в конкурса с 1 учебник и 2 

учебни помагала. Ръководител е на над 40 дипломанта за последните 5 

години. 

През 2019г. е провел специализация по програма Erasmus в 

Университета на Лас Палмас Грант Канария, Испания. 

Кандидатът създава своя школа от докторанти и млади учени. В 

периода 2020-2023г. има четири успешно защитили докторанти, единият 

от които Красимира Павлова Георгиева е главен асистент в катедра СПН, 

ТУ - Варна. 

Доц. дн Тошко Христов Петров е бил рецензент на учебна 

документация на специалност „Социално предприемачество“, ОКС 

„Магистър“, разработена от катедра „Мениджмънт и социални дейности“ 

на РУ „Ангел Кънчев“. 

Предвид всичко това, считам че може да бъде дадена положителна 

оценка на педагогическата дейност на кандидата. Тя отговаря на 

равнището на исканата академична длъжност. 
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3. Основни научни и научно-приложни приноси.

В научно-изследователската работа на доц. дн Тошко Христов 

Петров се установяват необходимите приносни моменти, които са 

идентифицирани и представени в съответната справка. 

Те са разделени в три групи: научни, научно-приложни и 

методически принципи. 

Приемам дефинираните приноси с уточнението, че някои от тях 

могат да се обединят и прецизират. 

По-голяма част от приносите се отнасят към: 

 Доказване с нови средства на съществени нови страни на вече

съществуващи научни области, проблеми, теории, хипотези. Получаване 

на потвърдителни факти 

 Създаване на нови конструкции и технологии. Получаване на

потвърдителни факти 

Приносите от третото направление доказват, че кандидатът се 

развива и в областта на преподаването и педагогиката, което го 

утвърждава като авторитетен университетски преподавател 

4. Значимост на приносите за науката и практиката.

Ръководейки се от публикациите на кандидата, приемам приносите 

като реални. Обогатени са съществуващите знания и е доразвита 

методологията в областта на конкурса. 

5. Критични бележки и препоръки.

Считам, че с оглед на натрупаните от автора знания, опит и 

управленска практика, той трябва значително да разшири консултантската 

си дейност. 

6. Заключение.

Въз основа на запознаването с предоставените научни трудове и 

съдържащите се в тях приноси, както и с преподавателската дейност на 

кандидата, предлагам на Научното жури да присъди на доц. дн Тошко 

Христов Петров академичната длъжност „професор“ по професионално 

направление 3.4. „Социални дейности“, научна специалност „Социална 

политика и политология“. 

Дата: 29.06.2023г.      Член на журито:....................... 

     /проф. д-р Св. Димитракиева/ 


